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Віншуем -щ

Адданасць
Беларусі
Акадэміку і члену-карэспандэнту 
Міжнароднай акадэміі ііавук 
Еўразіі, прафесару Беларускага 
дчяржаўнага універспэта культуры 
і мастацгваў, аўтару звыш тысячы 
навуковых публікацый, вядомаму 
культурнаму і грамадскаму дзеячу 
Анатолю Пятровічу Грыцкевічу 
31 сгудзеня аіаўняецца 80 гадоў.

Ёсць людзі, якія ўмеюць ддлді^, 
усю сваю мудрасць на службу выса- 
кародным справам. Людзі, для якіх 
сумлеішасць і лаяльнасць з'яўляюц- 
ца самымі важнымі рысамі. Людзі, 
якія ўмеюць спрачацца культурна, 
нягледзячы на ўзровень і погляды су- 
размоўцы.

Анатоль Грыцкевіч — з такіх. Вя- 
лікі беларус, вялікі еўрапеец, інгэлі- 
гент, выбгпіы гісторык.

Нарадзіўся ён у  Мінску, хаця 
ягоны род паходзіць са Случчы- 
ны, дзе продкі яго жылі на праця- 
гу некалькіх сгагомзяў. Скончыў j  

Мінскі дзяржаўны медыцынскі 
інстытут (1950), Мінскі дзяржаўны 
педагагічны інстытут замежных 
моў (1955), гістарычны факультэт 
Беларускага дзяржаўнага універсі- 
тэта (1958). 3 1959 г. — у Інстытуце 
гісторыі Акадэміі навўк БССР, з 
1975 г. да 2007 г. узначальваў кафед
ру гісторыі Беларусі і музеязнаўсгва 
Беларускага дзяржаўнага універ- 
сітэта культуры і мастацтваў, быў 
загадчыкам аддзела Нацыянальна- 
га навукова-асветніцкага цэіпра імя 
Ф. Скарыны.

3 1996 г. да 2000 г. Анаталь Грыц- 
кевіч быў дырэктарам навукова-да- 
следчага Інстытута Цэнтральнай і 
Усходняй Еўропы ў Мінску. У 1998 г. 
Міжнародньім Кембрыджскім бія- 
графічным цэнтрам за навуковыя да- 

; сягненні ён прызнаны "чалавекам го
да". 3 1991 г. — сябра Міжнароднай 
асацыяцыі беларусістаў, з 1995 г. — 
ганаровы сябра Таварыства беларус- 
кай культуры ў  Літве. Анатоль Пят- 

I ровіч з'яўляецца адным з заснаваль- 
] нікаў Таварысгва беларускай мовы 
імя Ф. Скарыны, сгаршынёй Камісіі 

1 "Славутыя імёны Бацькаўшчыны" ў 
і Беларускім фондзе культуры.

Навуковыя інтарэсы А  Грыцке- 
віча шматсгайныя. Менавіта праф. 
Грыцкевіч увёў у  беларускую гіста- j 
рыяграфію вызначэнне Рэчы Паспа- 
літай як федэрацьгі дзвюх раўнапраў- 
ных деяржаў — Полыпчы і Вялікага 
княства Літоўскага. Анатсль Грыцке- 
віч адным з першых у Беларусі пачаў | 
пісаць спецыяльныя працы па палі- j 
тычнай і вайсковай псторыі Боларусі 
ў XIV — ХУШ сгст. Ёсць у яго шэраг і 
публікацый па гісторыі беларускіх та- 1 

] тар, гісторыі Беларусі 1918 — 1920 гг.,
! гісторьгі рюднай Случчыны. Больш як 
сагня артыкулаў прысвечаны генеа
логи беларускіх і літоўскіх шляхецкіх 
родаў, уключна з уласным родам, які 
прасочаны ажно з XVI сг.

А  Грыцкевіч — вядомы гісгорык 
рэлігіі, цэркваў у Беларусі, перш за 
ўсё Каталіцкай, Грэка-Каталіцкай, 
Праваслаўнай, а таксама пратэсганц- 
кіх цэркваў. Адна з яго вялікіх гірац 
па гэтай праблематыцы была выда- 
дзена на англійскай мове ў Рыме ў 
1992 г.

У Еўропе прафесар Грыцкевіч вя- 
і  домы як выдатны беларускі гісгорык, 
чыя навуковая непрадузятасць спалу- 
чаецца з трачай едданасцю Беларусі. 
Несумненна, мой зямляк прафесар 
Анатоль Грыцкевіч належыць да тых 
людзей, якія не толькі сгвараюць сга- 
ноўчы імідж нашай нацьгі, але і нейа- 
фэдна будуюць яе.
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